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Medias de Assimetria e de Curtose



Introducdo

-
As medias de Assimetria e Curtose, proporcionam,
juntamente com as medidas de posicdo e de dispersdo, a

descricdo e compreensdo completa das distribuicoes de
frequéncia.

As distribuicoes de frequéncia ndo diferem apenas
quanto ao valor médio e a variabilidade, diferem
também quanto a sua forma.



Assimetria



(As)simetria

-~
Quando uma distribuicdo é simétrica os valores a
média, a media e a moda sdo iguais




(As)simetria

-
A medida que um distribui¢cdo se torna assimétrica
estes trés valores vao se alterando, indicando maior ou
menos grau de Assimetria

MODA
—— MEDIANA
MEDIA ——

Mo < Md < X X < Md < Mo




(As)simetria

Para uma distribui¢dio, em forma de sino, podemos ter:

X = X = X ; quando a curva for simétrica;
X > X > X ; quando a curva for assimeétrica positiva;
X < X < X ; quando a curva for assimétrica negativag;

MODA

MEDIANA

MEDIA ——

Mo < Md < X X < Md < Mo



(As)simetria

Ou seja, temos uma distribuigcdo:

Assimétrica negativa, quando a média é menor que
a moda

Assimétrica positiva, quando a média for maior que

a moda
MODA
MEDIANA /

MEDIA ——

Mo < Md < X X < Md < Mo



(As)simetria

Desta forma, podemos utilizar esta relacdo entre
média e moda para determinar o tipo de assimetria:

Se:

X — X = 0 ; assimetria nula — distribuicdo simétrica;
X — X > 0 ; assimétrica positiva ou & direita;
X — X < 0 ; assimétrica negativa ou & esquerda;

A

MODA /
MEDIANA

MEDIA ——

Mo < Md < X X < Md < Mo



Exemplo de Calculo da Assimetria



(As)simetria

- Exemplo
o

Calcule a Média, Moda, Mediana e Desvio padrdo

DISTRIBUICAO A DISTRIBUICAO B DISTRIBUICAO C
PESOS ¢ PESOS ¢ PESOS f
(kg) ' (kg) ' (kg) ‘
2+ 6 6 2+ 6 6 2+ 6 6
6+ 10 12 6+ 10 12 6+ 10 30
10+~ 14 24 10 14 24 10+~ 14 24
14 - 18 12 14 + 18 30 14 + 18 12
18 + 22 6 18 - 22 6 18 + 22 6

> =60 > =78 > =78




(As)simetria

- Exemplo
o

Calcule a Média, Moda, Mediana e Desvio padrado:

Verifique a simetria de cada uma:



(As)simetria

- Exemplo
S

Calcule a Média, Moda, Mediana e Desvio padrado:

X =12 kg X =129 kg Xx =11,1 kg
Md = 12 kg Md = 13,5 kg Md = 10,5 kg
Mo = 12 kg Mo = 16 kg Mo = 8 kg

s =4,42 kg s = 4,20 kg s = 4,20 kg

Verifique a simetria de cada uma:



(As)simetria

- Exemplo
1+ |

Calcule a Média, Moda, Mediana e Desvio padrado:

X =12 kg X =129 kg X =111 kg
Md = 12 kg Md = 13,5 kg Md = 10,5 kg
Mo = 12 kg Mo = 16 kg Mo = 8 kg

s =4,42 kg s = 4,20 kg s = 4,20 kg

Verifique a simetria de cada uma:

a) 12 -12 = 0 - Simétrica

b) 12,9 -16 = -3.1 - Assimétrica negativa
c) 11,1 - 8 = 3,1 - Assimétrica positiva



(As)simetria
- Exemplo

Considerando os grdficos das distribuicoes temos:

A A A
® ©
30 30 N
24 24 24 -
18 - 18 - 18 -
12 12 12
6 \ 6 - 6 - =
O T T T T T ! 3=- o T - O i | 1 111 1 | | -
2 6 10 |14 18 22 2 2 6 16114 18 22
B : B X=11,1
X=Md=Mo=12 X = Mo =8

Md = 10,5




Coeficiente de Assimetria



(As)simetria

- Coeficiente de Assimetria
17—
A media anterior, por ser absoluta, ndo permite a

possibilidade de comparacdo entre as medias de duas ou
mais distribuicoes.

Logo necessitamos utilizar outra medida, neste caso usaremos
o Coeficiente de Assimetria de Pearson:

3 (X —Md)
il S
Se0,15< | As | <1, a assimetria € moderada

As

Se |As| > 1, a assimetria é forte



(As)simetria

- Coeficiente de Assimetria
o

Considerando as distribuicoes A, B e C dadas anteriormente,

temos:
3(12-12) : :
Asp=———=10 —> Simetria
Asg = 3 (12;92_013'5) = —0,429 -2 Assimetria Negativa
Asc = 305 +0,429 > Assimetria Positiva

4,20



Exercicios



(As)simetria

- Exercicios

20 [T
Considerando a distribuicdo de frequéncia relativa aos pesos
de 100 operdrio de uma fdbrica. Determine o grau de

assimetria.
PESOS 50 - 58 +-66+ 74+ 82+ 90 - 98
(kg)
N2 DE
OPERARIOS 10 15 265 24 16 10







Curtose

- Introducgdo
.

Denominamos Curtose o grau de achatamento de uma

distribuicdo em relagdo a distribuicdo padrao.

A curva normal corresponde a uma distribuicdo tedrica
de probabilidade



Curtose

- Introducdo
s

Leptocurtica: quando uma distribuicdo apresenta uma
curva de frequéncia mais fechada ( mais aguda na
parte superior) que a normal

PlaticUrtica: quando a curva de frequéncia é mais
aberta ( mais achatada na parte superior) que a
normal

Mesocurtica: quando a curva é igual a curva normal.



Curtose
- Introducgdo

24

I\ _—~_ "\

leptocirtica platicurtica mesocurtica




Curtose

- Coeficiente de Curtose
2 I

Uma das formulas para o calculo da curtose é o
Coeficiente Percentilico de Curtose:

Q3 — 4

C =
2(P9O _PlO)

Quando:
C < 0,263 = Curva Leptocirtica
C = 0,263 = Curva Mesocurtica
C > 0,263 > Curva Plasticirtica



Curtose

- Coeficiente de Curtose
2 I

Sabendo-se que uma distribuicdo apresenta as

seguintes medidas:

Q1 =244cm
Q3= 41,2 cm

Pip = 20,2 cm
Pyo = 49,5 cm

Determine o coeficiente de curtose
Q3 — 0

C =
2(P9O _PlO)




Curtose

- Coeficiente de Curtose
-

Sabendo-se que uma distribuicdo apresenta as
seguintes medidas:

c=212724% 188 _ 19866 = C = 07287
2(49,5-20,2) 58,6

Como: 0,287 > 0,263

Logo: A distribuicdo/curva é Platicirtica em relacgdo a
normal



Exercicios



(As)simetria

- Exercicios

o
Considerando as medias abaixo; calcule os respectivos graus de
curtose e classifique as distribuicdes.

DISTRIBUICOES Q. Q, P.s Py
A 814 935 772 1.012
B 63,7 80,3 55,0 86,6
C 28,8 45,6 20,5 49,8




(As)simetria

- Exercicios

30—
Determine o grau de curtose e classifique a distribuicdo em
relagdo & curva normail:

PESOS
(kg)

N® DE
OPERARIOS

B0~ 58667482+ 90 + 98

10 15 25 24 16 10
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Assimetria e Curtose
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